

两位女孩欣赏80后儿时的回忆墙。

本报记者 陈琳 摄



有的在奋斗 有的还在玩 生活，慢跑中体味

本报记者 赵兴超

拼搏：“富二代”走上北漂路

代表人物：张晓波
出生年代：1987年
生活现状：家庭富裕，但仍在打拼。

张晓波2009年毕业于北京某高校，之后帮助父母打理公司业务。2010年的夏天，不安分的心驱使他踏上了向往已久的北漂道路。到北京4个月，他找到一份业务推销员的工作，正式开始北漂生活。

每天早上6点钟，张晓波都在闹钟的滴答声中，带着一身疲惫起床。简单的洗漱后，来不及吃早饭，就要紧张地赶往地铁站，坐上去公司的第二班地铁。上地铁前，张晓波一般会买上一个煎饼果子或者面包，吃个简单的早餐。“公司在五环，我也住在五环，不过一个在城东，一个在城北。每天有3个小时是在地铁上度过的。”边吃着早餐，张晓波边通过电话说。

这份工作，是他到北京第二个月的时候在网上找到的，月薪

1500外加提成，他十分满意。工作内容主要是为藏獒养殖企业宣传，前景还不错。“业务慢慢已经熟悉了，下个月，我就能拿到4000元工资了。”张晓波高兴地说。

而在来北京之前，张晓波的生活远比作北漂一族要好得多。他家在东平县城，有着一个包括十几辆大型货车的运输公司。张晓波的哥哥比他大3岁，很早就在家里帮父母处理生意。2009年，张晓波从北京某大专学校毕业后，按照家人的意愿回到了东平，和哥哥一起打理公司业务。虽然家里没给他开工资，但也给他配了一辆马自达六轿车，想用钱只要开口哥哥就会给。提起那段时间，张晓波语气有些复杂：“那时候，同学们都叫我农村‘富二代’，当然他们只是开玩笑，可在我心里总有些不舒服。”

渐渐地，张晓波开始有些厌恶自己的生活，总觉得缺少了一点

娱乐生活：再玩一年就工作

有放在心上。

然而一年后，陈峰的“老大”就犯了事被抓进监狱。没有势力、没有朋友、没有学历更没有一技之长，陈峰彻底失业了。起初，喜欢玩游戏的陈峰，打算开一间黑网吧，但听说要投入20多万，自己根本没有这个实力。每天泡在网吧，陈峰迷上了网络游戏。后来干脆在城郊租了房子，避开父母，沉浸在网络游戏中。一些以前的酒肉朋友，三天两头就来陈峰的房子喝酒、打牌，陈峰欣然接受。用他自己的话说，就是“生活有酒有肉，赛过梁山好汉”。

在朋友的影响下，陈峰也不考虑工作的问题，没钱了就回家跟父母要。因为家里做生意，家境还算殷实，父母又宠爱这个独子，实在看不下去每个月都会给他几百块。

靠着这些钱，陈峰每天买一些方便面、火腿肠、矿泉水，坐在电脑前一坐就是一天。困了就趴在电脑桌上眯一会，醒了就玩游戏、打牌。每次回家要钱，父母都苦口婆心地劝说他出去找份工作，把网瘾戒掉，但都被他抛到脑后。实在难以敷衍，他就会说：“再玩一年，明年我就去找份工作。”而这句话，他不知已说过多少遍。

代表人物：陈峰
出生年代：1985年
生活现状：口头语是“再玩一年就工作”

陈峰自初中时起，就是班里的小霸王，因爱打架、成绩差。他现在毕业好几年了，每天都在租来的房子里打游戏、喝酒。每年向父母许诺，明年就找工作却从不兑现。

偶尔照镜子，陈峰会看到一个满脸胡茬，眼袋黑肿，肩膀瘦削的人。他1997年升入初中，借着胆大，陈峰在学校成了无人敢惹的小霸王。从那时起，陈峰就觉得学习没有用，因为学习差、老打架，在2001年，看着同班同学们都升入了高中，陈峰只能进入中专学校。

看到初中同学很多都升入了大学，陈峰觉得自己混不出个样来没脸见人。在初中同学考入大学第一年的寒假，同学聚会陈峰没有来。跟着“老大”，陈峰到处替人要账、撑场面、教训人。每年都有1万块左右的收入。2005年春节聚会，陈峰开着借来的摩托车跑车，带着大多数人还没有的新款手机，参加了同学聚会。同学们羡慕的眼神，让陈峰自豪不已，他觉得自己走对了路。而父母的苦心劝告，他根本没

单一的面孔，每个人用自己的方式，让生活呈现出光怪陆离的色彩。出了出路；还有的按部就班上学、上班，简单充实地生活着……在生活面前，80后没有一条新的道路；而有的把面子看的比什么都重，被无情的现实打垮，越走越窄，没有了同为80后，有的家境殷实却不甘心生活在父辈的庇护下，他们走南闯北，走上了

从容：简简单单也是活

代表人物：张菲菲
出生年代：1989年
生活现状：从容面对生活压力。

张菲菲现就读于山东农业大学。89年的她，现在刚上大三。对她来说，生活就是周一到周五在校学习，泡图书馆、上课，周末上第二专业的课程。似乎生活简简单单，她也有着自己的压力：看着每年一批批毕业生找不到工作的新闻，她的生活也变得不那么轻松。

在家人眼中，张菲菲是个典型的乖乖女。虽然差一年就是90后，但没有90后的张扬、不懂事。从小学习不错，在众星拱月的家庭中长大的张菲菲，也一直是家里的骄傲。可能是习惯了这样的生活，张菲菲的生活很规律，甚至同学们感觉有些死板。每天的作息时间都提前安排好，然后上课、泡图书馆，读书累了偶尔在校园里散步。没有谈恋爱，因为她觉得那是浪费青春，现在生活简简单单的，已经很充实。

简单的生活，对她说也有着很多压力。升入大三，看着学长学姐们毕业却难以找到如意的工作，张菲菲也提前感受到了就业的压力。在学姐的推荐下，她选修了双专业，准备拿下双学位以增加就业的资本。除此之外，凡是能够考的证书，不管是计算机证书还是各种从业资格证，张菲菲都在考。生活的大部分时间都在学习中度过，张菲菲感觉十分充实。“我身边的同学大部分都是88年的，大家都和90后很接近，但是又仿佛离得很远。”张菲菲说。



平淡：忙忙碌碌变“蚁族”

代表人物：袁蕾
出生年代：1984年
生活现状：平凡的工作忙忙碌碌，等待考上公务员，求个安稳。

袁蕾2006年毕业于烟台大学，现在新泰市一房地产开发公司做办公室文员。因为不愿意再回到农村，去济南青岛应聘大公司接连失利，袁蕾找到了现在这份月薪1200元的工作。她最不愿意提起的就是一个词：“蚁族”。

2002年，袁蕾从肥城市王瓜店镇一个小村庄考入了烟台大学，当时全村的人都来吃她家的喜酒。而4年后袁蕾毕业时，找一份满意的工作却成了最大的难题。为了找份好工作，袁蕾跑了整整半年，从青岛到济南，凡

是各高校有招聘会她都去参加。因为种种原因，袁蕾均未找到自己认为的合适工作。此时，摆在她面前的有三种选择：一是考公务员，二是降低工作要求，三是回家。最终，袁蕾选择降低自己对工作的要求，在新泰市一家房地产开发公司做起了办公室文员，每个月工资1200元。

袁蕾住在公司提供的宿舍，4个人一间的老房子，比大学宿舍条件还要差一些。每天，袁蕾都要早早起床，在7点钟之前把公司200平方米的办公室打扫干净、扫地、拖地、清理办公桌、打水、沏茶，这些做完，袁蕾就已经直不起腰了。之后的一天，都要在整理

材料、打印文件、端茶倒水度过，每个月只有2天休息时间。这两天时间，她一般都会去宁阳，陪同同样在一家公司打工的男朋友。

男朋友是袁蕾的高中同学，两个人从大学毕业的时候就开始谈恋爱，已经4年了。每个月的这2天，是袁蕾每个月最期待的日子。

在他们两个人心里，都有着对未来的宏伟规划，不想过早结婚。

每年，袁蕾都会催男朋友一起报考公务员，从国考、省考到市考，甚至事业单位招考，一个都不落下。袁蕾给自己和男友设定了目标，5年之内都考上公务员。